

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Безродновой Ксении Валерьевны на тему  
«Честь и достоинство как теоретико-правовые понятия (историко-  
правовое исследование)», представленной на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и  
история права и государства; история учений о праве и государстве,  
Челябинск, 2014.

Актуальность темы диссертационного исследования, отражённого в представленном для отзыва реферате, состоит в обращении к одной из значимых проблем юридической теории и практики. В настоящее время пристальное внимание как учёных, так и практиков уделяется вопросам правоприменения, в частности судебского усмотрения, использования оценочных понятий в законодательстве. В законодательстве неоднократно используются термины честь и достоинство, на что обращает внимание диссертант, однако отсутствует чёткий однозначный подход к пониманию этих категорий.

Проблема чести и достоинства в современной отечественной юридической науке до настоящего времени становилась преимущественно предметом гражданско-правовых исследований. Автор рассматривает указанные понятия как теоретико-правовые, применяя в исследовании теоретико-, историко-правовой и ценностный подходы, что позволяет выявить закономерности исторического развития, а также сформулировать авторские определения указанных теоретико-правовых понятий. Разграничение филологического, логического и правового аспектов чести и достоинства даёт возможность сосредоточить внимание на проблеме преломления этих понятий в правовом пространстве, в области права.

Основные результаты работы, представленные в автореферате, связаны с исследованием актуальных вопросов теоретического обоснования понятий

чести и достоинства, их значения в правовом пространстве. В ходе диссертационного исследования автором проанализирован исторический опыт развития категорий чести и достоинства, определены основные аспекты их содержания в правовой сфере.

Содержание положений, выносимых на защиту, свидетельствует о глубоком и всестороннем анализе исследуемой проблемы. Следует отметить теоретическую обоснованность предлагаемых положений и их универсальность, привлечение обширной монографической и источниковой базы. Автореферат показывает, что автором проделана значительная работа по формированию историко-правовой основы исследования и анализу трудов мыслителей античности, средневековья и Нового времени. В работе также проведён юридический анализ идей ведущих современных исследователей.

Заявленная в автореферате теоретическая значимость работы подтверждается положениями, выносимыми на защиту, и кратким изложением содержания диссертационного исследования. Полагаем, что представленный автореферат в полной мере раскрывает ключевые положения диссертационного исследования, посвящённого проблеме чести и достоинства – актуальной проблеме современной теории и истории государства и права. Вместе с тем, следует обратить внимание на отдельные моменты, вызывающие вопросы:

1) Автор обосновывает необходимость формулирования чёткого подхода к пониманию чести и достоинства в правовой сфере, в работе подчёркивается их рассмотрение именно как теоретико-правовых понятий, а не как явления правовой действительности, предложены авторские определения указанных категорий. Не логично ли предположить, что результатом работы должно было бы стать предложение законодательного закрепления легальных определений чести и достоинства. Хотелось бы узнать мнение автора о необходимости такого закрепления и его практической значимости.

2) В связи с предложенными теоретико-правовыми определениями чести и достоинства хотелось бы узнать, анализируется ли в работе проблема их соотношения с понятием «деловая репутация», было ли предложено автором соответствующее определение.

Однако указанные замечания не влияют на положительную оценку автореферата диссертации на тему «Честь и достоинство как теоретико-правовые понятия (историко-правовое исследование)», который полностью соответствует требованиям ВАК России, предъявляемым к данному виду работ. Изложенное даёт основание для вывода о том, что Безроднова Ксения Валерьевна заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Отзыв утвержден на заседании кафедры теории и истории права и государства Уральского филиала ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия» (протокол № 4 от 19 ноября 2014 г.).

Заведующая кафедрой  
теории и истории права и государства  
Уральского филиала ФГБОУ ВПО  
«Российский государственный  
университет правосудия»,  
кандидат юридических наук, доцент

Новикова

**ПОДПИСЬ** *Новикова Ю.С.*  
**ЗАВЕРЯЮ**  
**СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ**

